

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

每次汇报都是一次党性锻炼

——部队基层党组织严格落实党员汇报制度的一组见闻

党员汇报制度是党的组织生活制度之一。党员定期向所在党支部或党小组汇报思想和工作情况,是党员接受组织教育、管理和监督的一种有效形式,也是党组织随时了解掌握党员思想状况和工作表现的一个重要途径。现实中,个别党员汇报思想不主动、谈问题避重就轻、剖析反思浅尝辄止等问题时有发生。

党员汇报制度落实越好,党员党性锻炼就会越有效。各部队基层党组织应当教育督促党员主动汇报思想和工作情况,遇有重要情况和问题及时汇报,引导外出党员采取电话、音视频或者书面形式进行汇报,着力破解制度落实中的梗阻堵点,真正让党员汇报制度成为锤炼党性、掌握思想、提高觉悟的有效手段。——编者

党员汇报不够主动怎么办?

端正思想 坦诚相见

肖凤健 李斌峰 本报特约记者 马振

“近期工作节奏快,我会重点关注好班级成员思想状态”“我已解开思想疙瘩,将全力完成好上级赋予的任务”……春日,第76集团军某旅某连结合任务实际,开展了一次党员汇报,党员骨干纷纷主动向组织交心,亮思想。谈及党员汇报的喜人变化,连队党支部书记孙晨感慨颇深。

种任务交织,他怕影响工作,不好意思主动汇报思想,最终累积了较多负面情绪。帮助这名党员解开思想扣子后,孙晨在连队开展了一次调查,发现类似情况并非个例。工作中,个别同志对党员汇报制度重要性认识不到位,汇报思想和工作不主动,组织不提醒不汇报;有的因工作头绪多、人员点散等原因,无法定期开展汇报;还有的遇事不想说不愿说,思想问题一拖再拖,等等。

部一班人深刻剖析反思,感觉党支部教育管理党员不到位,监督提醒作用弱化是一个重要原因。调查研究后,他们决定从加强教育引导做起,引导党员主动汇报思想和工作情况。

他们常态组织“心里有话报告组织,解决困难依靠组织”活动,充分发挥党小组人员便于集中、组织形式多、开会时间短等特点,将党员汇报移到驻训场地和行军途中,采取个别报告、分组讨论和随机谈心等形式,机动灵活落实制度。

党员小李有一次参加上级集训时成

党员遇有重要情况和问题怎么办?

相信组织 依靠组织

张潇赫 蒋展鹏 闫政旭

“我想让母亲前往邻近军队医院治病,但医保报销流程不清楚,人生地不熟,现在不知道该怎么办”前不久,海军某部党员小姜休假在家时遇到困难,他立即拨通连队党支部书记邓鹏的电话,汇报了相关情况。

报的情况,邓鹏这样说道。此前有段时间,该连党员汇报不是很积极。有一次,几名党员骨干家里受洪水影响,财产受到损失,他们怕给组织添麻烦,便没有及时汇报。后来,是邓鹏发现一名同志训练情绪不高,这才主动上前了解到相关情况。

员和组织沟通的桥梁。”一次支部党员大会,邓鹏告诉大家,每名党员都是党组织的重要组成部分,党员执行大项任务、工作遇到瓶颈、家庭出现困难、思想出现包袱等情况,都应当及时向党小组长、支委或支部汇报。组织也会在第一时间回应大家,帮助解决问题。

“反正定期都要汇报,没必要一事多报”“大家都挺忙的,我不太好意思经常汇报”“我刚入党,不太清楚重要事情要及时汇报”……邓鹏与几名党员谈心交流,大家流露出以上一些想法。

“党员汇报是一种制度,但更是党

党员长期外出时怎么开展汇报?

线上线下 形式多样

本报特约通讯员 李映虹

“我在外执行任务已满3个月,现向组织汇报一下近期的思想和工作情况”……3月下旬,火箭军某旅某连几名抽调至外单位执行任务的党员,按时向连队党支部书记董凤婷上交书面思想汇报,详细汇报了思想和工作情况。

没有对党员汇报形式作出规范要求,导致个别党员思想汇报不及时不主动,支部无法及时掌握党员真实思想。正在基层挂钩帮建的旅组织科干事进一步调研发现,个别基层党组织不同程度存在思想汇报形式单一、事后补写汇报等情况。机关干事带领大家分析研究感到,党支部对组织生活制度落实不够灵活,会在一定程度上影响外出党员思想汇报的积极性。

为每名外出党员明确了联络人,要求大家以电话、视频、语音等形式听取外出党员汇报,及时掌握思想,帮助外出党员解决矛盾困难,督导更好完成任务。

该旅组织科朱科长表示,针对部队任务驻点位置偏远、工作内容繁杂、人员长期分散等情况,他们明确党员可就就近便采取口头、电话、音频、视频及书面等各种形式,向党组织汇报思想和工作情况,并规定外出时间半年以上的应当采取书面形式进行汇报。

前不久,某营党员小李外出执行任

党建论坛

近读一则党史故事,深受启发。

解放战争初期,西北野战军粮食严重匮乏,官兵主要以黑豆、野菜等为食。这种条件下,警卫员担心彭德怀同志的胃病恶化,就炖了一只鸡改善生活,没想到被他严词拒绝。过了一段时间,警卫员又炖了一只鸡,这次,彭德怀直接撤掉了司令部的小灶。作为一名党员干部,彭德怀以身作则,用实际行动践行了“吃苦在前、享乐在后”的精神,为大家树立了榜样,使身边官兵深受感动。

可以看到,无论什么时间、什么地点,党员干部率先垂范产生的感召力都十分巨大,即便是“不吃鸡肉、喝不鸡汤”这样的小事,也能体现出一名党员干部、一名革命军人的工作作风和行事风范,这足以对整个队伍产生莫大的影响。相比之下,现在个别党员干部却丢掉了自己应有的本色。比如,有的常常是以“声”作则,部署工作时讲得头头是道,自己却迟迟不见行动;有的开展调研要求部属跑东跑西,自己却脚不沾泥、鞋不染灰;有的时时要求他人严格遵守纪律,却放松了对自我的要求,等等。

古人云:“上者,民之表也。表正,则何物不正?”党员干部在工作生活中处处以身作则,用实际行动作出“看我的”“跟我上”“有我在”的表率,身边每个人都会受到鞭策和鼓舞,并引以自律,达到“此时无声胜有声”的效果。若仅仅以“声”作则,纵使“声”势再浩大,也不会产生多大效果。实践一再证明,带头行动永远比一再强调更有力量,榜样作用永远比命令要求更能深入人心。

以身教者从,以言教者讼。对部队基层一线带兵人来说,“件件苦处要当身先”是一种品格和作风,也是一种示范和引领。日常工作生活中,要求别人做到,首先要自己先做到,不搞特殊化、不搞边缘化,真正扑下身子,同官兵们干在一起、冲在一线,把“想的”“讲的”“做的”一致起来,把“要求别人”与“要求自己”一致起来。更重要的是要带头严守纪律规矩,自觉抵制各种歪风邪气,以实际行动感召带动部队工作氛围更纯净、官兵干事创业更有劲。

率先垂范就是无声号令。党员干

率先垂范就是无声号令

闫麒兆

部作为党和军队事业发展的中坚力量,是干事创业的风向标,是备战打仗的“排头兵”,只有将“以令率人、不若身先”牢牢刻进骨子里,践行好“打铁还需自身硬”的责任担当,处处带头垂范、件件真抓实干,才能以良好形象带领官兵团结一致、奋勇向前,推动部队建设发展取得新成效。



上图:近日,第83集团军某旅组织官兵开展装备换季保养工作,确保武器装备保持良好性能。图为党员骨干为战友讲解维护保养要领。

贾方文摄

下图:前不久,第71集团军某旅组织党员骨干来到刘老庄八十二烈士陵园缅怀革命先辈,通过重温入党誓词、聆听战斗故事等方式,教育引导大家传承先辈精神、矢志奋斗强军。

王文周摄

列兵党员成了班长的入党介绍人

肖承霖 本报特约通讯员 龚诗尹

党建实例解析

“从培养考察情况来看,任楷荣同志能够按照党员标准严格要求自己”近日,新疆昌吉军分区某营通信站党员大会上,列兵党员刘童瑶作为入党介绍人,向党支部汇报了班长任楷荣的近期表现,并对后续加强培养提出了意见建议。

去年底,经过该站党支部培养考察和研究讨论,任楷荣被确定为党员发展对象。就在党支部为任班长指定入党介绍人时,入伍不到1年,有着3年多党龄的大学生士兵党员刘童瑶毛遂自荐,提出了给自己班长当入党介绍人的申请。“这不是明摆着让自己班长难堪吗”“让一个新兵帮带培养班长,以后班

长还咋带兵管兵”……了解情况后,一些官兵议论纷纷,有的认为小刘是在出风头。本意是想帮助任班长更快进步,没想到却引来战友们议论,小刘的思想也开始动摇。

列兵党员能不能当班长的入党介绍人?一次支委会上,杨书记告诉大家,相关规定明确,正式党员都可以担任入党介绍人,入党介绍人担负着培养考察入党申请人的职责,对提高党员发展质量,加强党组织建设起重要作用。入党介绍人没有行政职务高低之分,更没有资历深浅之别。

“入党介绍人要认真学习申请人的思想、品质、经历和工作表现。刘童瑶是任楷荣所在班成员,且大学期间便加入了党组织,我认为他符合要求”“小刘入伍后能积极发挥自身特长,在近几次

专业技能考核中都排名靠前,我认为他能力上没问题”……支委会很快就统一思想,最终确定刘童瑶作为任楷荣的入党介绍人。

任楷荣成为预备党员后,刘童瑶经常带领任班长学习党的纲领、章程,说明党员的条件、义务和权利,指导学习党的创新理论,客观准确向党支部介绍任楷荣的情况,履职尽责作用发挥明显。不仅如此,在二人互帮互助下,所在班比学赶超的氛围也日渐浓厚起来。

立好正确导向,树立先进典型。该站党支部以这段经历为契机,组织党员、入党积极分子深入学习党的建设相关法规,帮助大家对党党员标准、权利和义务等有了更深入的认识。如今,该站党员骨干干事创业的积极性更加高涨,党支部民主氛围持续浓厚。

